

聆听皖籍黄埔老人： 讲述一个时代的传奇

它是中国现代史上第一所新型的军事院校，它和美国西点军校、英国桑赫斯特皇家军事学院以及俄罗斯的伏龙芝军事学院并称“四大军校”。从这里走出了一大批声名显赫的政治巨人和骁勇善战的军事将领，他们的传奇经历浓缩了一段历史。

半个世纪前，他们风华正茂；如今，他们都已成了耄耋老者。我们走近这些传奇老人，听他们讲述那些穿越枪林弹雨和时代沧桑的故事。

朱玉婷/文

黄埔军校安徽著名将领

从这所学校里也走出了许许多多的安徽籍著名将领。

戴安澜 1904~1942年

安徽无为练溪乡旗杆戴村人

黄埔军校第3期步兵科

1925年，戴安澜考入黄埔军校第3期步兵科学习，翌年参加了北伐战争。1932年冬，任第25师145团团长，率部队至抗日前线北平。1938年，在台儿庄对日作战中，因战功晋升为第89师副师长，参加武汉会战。1939年1月，升任中国第一支机械化部队——第5军200师师长。12月奉命参加桂南昆仑关战役，苦战一个月，歼敌6000人，击毙日军前线指挥官第5师团第12旅团旅团长中村正雄少将，写下了抗战史上辉煌的一页。

1942年初，中国组建了远征军开赴缅甸。戴安澜奉命率200师作为中国远征军的先头部队赴缅参战，“扬威国外，藉伸正义”。最终，戴安澜在郎科地区指挥突围战斗中负重伤，在缅甸北部茅邦村殉国。

蔡炳炎 1902年~1937年

安徽合肥人

黄埔军校第1期步科

1924年6月，考入黄埔陆军军官学校第1期第4队学习步科。同年11月毕业，被分配到以黄埔军校学生为骨干组建的军校教导团。1925年2月，广东革命政权发兵东征，讨伐陈炯明。时任军校教导2团2营6连连长，率部随右翼军出征，攻占淡水城，10月，参加第二次东征，转战五华、兴宁、松口等地，参加了扫荡陈炯明残部的战斗。1926年春，改任国民革命军第三师八团八连连长。同年7月，北伐战争开始。隶属于何应钦率领的第一军，编入东路军序列，从广东潮州、汕头一带出发，向盘踞福建的孙传芳军阀集团的周荫人部进攻。之后，随部进入浙江，旋即转向江苏，参加会攻南京。1927年，随部进军安徽北部、苏北地区和鲁北。在这一系列进军作战中，由连长被提升为副营长、营长，授中校军衔。直至1936年，调第十八军六十七师二〇一旅任少将旅长。

1937年8月13日，淞沪会战开始。奉命率部5000人星夜驰援罗店一带守军。26日凌晨3时，督部向日军主力盘踞的陆家宅冲击，战斗异常激烈，部队伤亡惨重。遂将指挥所向前推进几百公尺，设在冲击部队的散兵线后面，亲自督率一个营及特务排向日军冲击，同敌展开肉搏，不幸在距敌人阵地数百米处中弹，英勇殉国。

张亚琴/文

聆听一个时代的传奇故事

据省黄埔同学会机关负责同志介绍，“1987年3月，省黄埔同学会建会之初，全省有黄埔同学3000多人，大部分都参加过抗战。随着时间的推移，会员数量减少速度很快，现在全省仅有健在会员约360人，平均年龄超过88岁。”

“这些老人每个人的故事都是一本书，是一笔宝贵的财富。不过很可惜的是，不少老人他们的故事还没被世人知道，他们就已经去世了。”这一



电影《黄埔军人》

次寻访黄埔老人，我们有幸见到了很多还健在的黄埔老人，亲耳听他们讲了很多属于那个岁月的传奇

故事，也见到了已经去世的黄埔老人的亲属，聆听发生在他们父辈身上的故事。

中国现代第一所新型军事学校

1924年，孙中山创办“陆军军官学校”，这是中国现代史上第一所新型的军事学校，其校名先后被称为“中国国民党陆军军官学校”、“中央军事政治学校”、“中央陆军军官学校”、“陆军军官学校”等。因为该校初创原址在广州黄埔岛，故一般通称其为“黄埔军校”。

黄埔军校影响了一个国家的

历史。中国共产党的不少著名军事将领毕业于该校或在该校工作过，如周恩来、林彪、徐向前、聂荣臻、左权、陈庚等。中国国民党95%的将军都出自该校，并在抗日战争中成为培养抗日官兵的大本营，各期毕业生都一律开赴抗日前线参战。从这里走出的一大批人物对中国政局的影响长达半个多世纪，从北伐到

抗日，到解放战争，黄埔师生都是国共双方历史的主角。

该校校址曾几经搬迁，在大陆分为广州、南京和成都时期外，各地还办了不少分校。抗日战争爆发后，1938年，黄埔军校本部辗转迁至成都，后更名为“陆军军官学校”。1949年12月，成都解放，黄埔军校在大陆的一个时代也宣告终结。

发扬黄埔精神，促进祖国统一

1984年，本着“发扬黄埔精神，联络同学感情，促进祖国统一，致力振兴中华”的宗旨，在邓小平、

徐向前、聂荣臻等老一辈革命家倡议下，黄埔军校同学会在北京成立。

合肥的陶怡老人就是现任省黄埔同学会的会长。在本次采访中，陶老告诉我们，1987年，安徽省黄埔同学会成立，由在皖的黄埔同学组成，其前身为南京黄埔同学会安徽组。建会23年来，省黄埔同学会作为我省重要的涉台统战团体，为促进祖国统一、加强皖台交流、推动安徽经济社会发展作出了贡献。

